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Strach není zbabělý, jen říká, že nejste dostatečně připraveni.

Všichni se opětovně ocitáme v situaci, která nám připomíná jaro. I když si to mnozí z nás nepřipouští, koronavirus nás významně ovlivnil. Firmy jsou na pokraji zavření, mnoho lidí přišlo o práci, ten kdo je nemocný, má obavy, aby se neprokázalo to nejhorší, rodiny jsou vystaveny nevídané zátěži, která narušuje domácí pohodu, na seniory je poukazováno ještě více než dosud a co děti?

Lidé často mylně předpokládají, že jejich problém není dost velký na to, aby měli “nárok” využít nabízené pomoci, nebo dokonce, že jiní jsou na tom mnohem hůř. Přitom platí, že se na krizovou pomoc můžete obrátit ve všech situacích, které vnímáte jako zátěžové, byť by někomu jinému mohli připadat jako banální. Mít strach a obavy je přirozené, ale někdy nám tyto pocity mohou bránit v tom, abychom vyhledali pomoc, kterou potřebujeme.  

Služby Krizového centra v Prachaticích jsou pro Vás dostupné každý pracovní den od 8 do 16 hodin. Vyškolení pracovníci Vás vyslechnou, důstojně provedou situací, podpoří a pomohou nalézt ve Vašem životě zdroje k překonání krize. Vidět dál, hledat řešení. 

Témat / problémů je v této době nespočet. Vedle nynější zátěže v podobě coronaviru se potýkáme i s běžnými starostmi, které touto dobou můžeme vnímat jako méně snesitelné. 

Co Krizové centrum nabízí? 

· osobní sdílení na adrese Velké nám. 14, Prachatice

· pomoc po telefonu na čísle 736 213 002

· online konzultace (Skype, Messenger, WhatsUp)

Jsme v tom s Vámi. 
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